

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXX.—Número 7.670

Segovia.—Viernes 5 de Diciembre de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

MISION TUTELAR

EL ESTADO Y EL FOMENTO DE LA INDUSTRIA

Desaparecidos algunos obstáculos burocráticos va a emprenderse en la fábrica de armas de Toledo la fabricación de rodamientos de bolas. Es una innovación más en la naciente industria nacional y un acierto que merecerá todos los plácemes y no habrá de arrancar la menor censura. La fábrica de armas de Toledo, al disminuir su producción de metalurgia bélica por haber terminado la guerra del Rif, orientó sus actividades a la fabricación de material quirúrgico y cuchillas para afeitar, que pronto lograron merecida aceptación. Ahora se ha decidido fabricar también esos cojinetes de bolas que señalan un avance en la pequeña industria metalúrgica española tan atrasada, que ni siquiera sabemos producir agujas para coser, ni plumillas de escribir. Unas y otras nos tienen que ser importadas del extranjero, proclamando nuestra incapacidad industrial.

La nueva fábrica producirá en la jornada de ocho horas 300 cojinetes diarios, es decir, la cuarta parte de los que son importados a España desde Suecia y desde Italia. Así y todo, el beneficio líquido diario ascenderá a mil quinientas pesetas.

Bajo el punto de vista financiero, no será ni mucho menos el intento un mal negocio. Ello podrá servir de estímulo al capital español para instalar otras manufacturas de este género, pues queda no despreciable margen para ello, ya que anualmente se importan a España muy cerca de 400.000 cojinetes. La industria española del motorismo en sus múltiples aspectos (automóvil, camión, tractor, avión, tranvías, ferrocarriles...) estaba pendiente de la existencia de un buen cojinete de fabricación nacional. En este sentido éramos incomprensiblemente tributarios del extranjero, precisamente de una manufactura de la que poseemos abundante materia prima de excelente calidad y que es ya imprescindible, lo mismo en tiempos de paz que en períodos de guerra. Este ensayo laudable del Gobierno dará la norma de si se debe o no hacer extensible el experimento a

otras manifestaciones industriales y en otras fábricas o talleres de material de guerra. Por ejemplo, Trubia. Quizás hoy un aspecto de la misión tutelar del Estado deba referirse a la orientación y fomento de la industria nacional con miras especialmente al desarrollo de la producción automovilista. Casi tan apremiante como la fabricación de rodamientos de bolas resulta la producción de magnetos y de algún otro accesorio vital del automóvil que, como ocurre con los neumáticos y cables de acero, no los fabricaremos en España hasta que vengan los técnicos y el capital de otros países a establecer en nuestra patria sus fábricas de seguro y saneado rendimiento. El estado—que no debe perseguir como fin primordial la obtención de lucro y que ha de conservar sus fábricas de guerra en previsión de posibles contingencias—debe, ante el retraimiento industrial del capital español, tomar poco a poco la iniciativa para fomentar lo más intensamente posible—dentro siempre de la máxima prudencia—el desenvolvimiento de aquellas manufacturas de más fácil e imprescindible implantación en España.

Desde luego, produciendo nuestras fábricas militares los rodamientos de bolas y los magnetos que hoy se importan del extranjero, sería posible la fabricación en serie por el propio Estado en condiciones de precio ventajosísimas de esos pequeños automóviles que hoy sólo se fabrican para uso del Ejército, pero que podrían ser el vehículo ideal de la clase media española (el motor proyectado por un militar español reúne condiciones de sencillez y resistencia que nada tienen que envidiar a los coches pequeños de acreditadas marcas extranjeras) que podría adquirirlo a poco precio, compitiendo sin necesidad de protecciones arancelarias con otras marcas y sin perjudicar en absoluto a las fábricas nacionales hoy existentes que se dedican exclusivamente a la producción de coches de lujo a precios elevados. C. I.

NOTAS DE LA ALCALDIA

El Ayuntamiento y los depósitos de vinos

En la sesión que celebró el miércoles la Comisión municipal permanente, se dió cuenta del fallo dictado por el Tribunal económico provincial, respecto al recurso de alzada interpuesto por los dueños de los depósitos de vino de la población, contra acuerdo de dicha Comisión permanente, disponiendo que esos referidos depósitos de vino se constituyeran con el carácter de administrativos en el edificio municipal denominado Sancti-Spiritus, en lugar del de domésticos, con el cual venían funcionando hasta la fecha. Solicitadas por nosotros del alcalde, señor Carretero, algunas referencias o aclaraciones respecto a ese asunto, aquél nos ha manifestado lo siguiente:

A raíz de constituirse el actual Ayuntamiento, pudimos observar que la renta correspondiente al arbitrio municipal sobre vinos no producía el rendimiento debido. Inquirimos las causas que produjeran esa deficiencia en la recaudación del gravamen expresado y pudimos convencernos de que ello era debido en una gran parte al modo como venían funcionando los depósitos aludidos. Esto y la conveniencia de reducir algún tanto el personal de ese ramo o por lo menos procurar una mayor vigilancia en otros servicios del mismo, mediante la desapa-

rición de los dependientes que le prestaban en tales depósitos, nos hizo pensar en lo conveniente que sería constituir un depósito general, administrativo, en un edificio municipal, con el fin de centralizar en él tales establecimientos, garantizándose con ello una mayor y más eficaz vigilancia y una notable disminución en el personal de Arbitrios afecto a los mismos.

Para ese fin, se eligió el edificio denominado Sancti-Spiritus, de la propiedad del Ayuntamiento, el cual, por su situación y capacidad, creímos reunía las debidas condiciones para su objeto.

Antes de llevar a efecto esa medida, y con el fin de que la nueva organización, dada ese servicio, tuviera las mayores garantías, en cuanto a su legalidad, nos dirigimos oficialmente a la Delegación de Hacienda de esta provincia en consulta respecto a ello, recibiendo contestación de esa Dependencia en sentido de que, a juicio de ella, podía efectuarse lo que el Ayuntamiento intentaba.

Contra lo que esperábamos, toda vez que, a juicio nuestro, la medida a que nos venimos refiriendo no perjudicaba en nada a los industriales interesados, ya que se les proporcionaba un local más capaz y de mejores condiciones que la gran mayoría de los que se venían utilizando

para este objeto, dichos industriales recurrieron en alzada ante el Tribunal económico administrativo provincial, el cual ha dejado sin efecto el mencionado acuerdo municipal y dispone que tales almacenistas tienen derecho a constituir esos depósitos con el carácter de domésticos, siempre que los locales reúnan las debidas condiciones de aislamiento y demás que determina el Estatuto municipal.

En el referido fallo del aludido Tribunal económico se expresan otras medidas que el Ayuntamiento puede adoptar para la mayor vigilancia de esos depósitos domésticos.

Como prueba de la eficacia del cambio de régimen acordado por el Ayuntamiento respecto a este particular y que ha quedado sin efecto en virtud del fallo expresado, nos dice el señor Carretero que alguno de esos depósitos ha abonado por derechos del vino destinado al consumo de la población después de implantada la nueva organización, una proporción de diez veces más que lo que antes venía ingresando.

Termina el señor alcalde manifestando que el Ayuntamiento acata, como es lógico, el mencionado fallo del Tribunal económico provincial, pero está dispuesto a hacer cumplir la ley en este punto de modo inexorable y a procurar la mayor vigilancia de los tan repetidos depósitos de vino, para acrecentar así el producto del gravamen sobre esa especie, en beneficio de los intereses del Municipio, modificando, si fuera preciso, la ordenanza para la recaudación de ese Arbitrio, toda vez que ahora es la ocasión oportuna para ello.

La Escuela del Hogar y las mujeres de Zamarramala

A los cursos prácticos organizados en Segovia por la Escuela del Hogar concurren varias muchachas del vecino pueblo de Zamarramala, que trabajan en diversos talleres y fábricas de esta ciudad, las que siguieron con notable aplicación las enseñanzas de las profesoras.

Estas obreras, que después de su diario trabajo, han procurado adquirir aquellos conocimientos indispensables para dirigir algún día el hogar que formen, mostraron también deseos de que sus madres pudiesen recibir las beneficiosas enseñanzas de la Escuela; pero ante la imposibilidad de que abandonen sus casas, aunque sólo fuera por unas horas, las profesoras señoritas Jiménez y García Moreno y la señora Elías de Ballesteros, se han ofrecido a trasladarse al pueblo de Zamarramala para dar allí a las mujeres casadas algunas lecciones sobre la crianza de hijos y sobre los varios interesantes aspectos que presenta la buena dirección de una casa.

Mañana sábado, a las cuatro de la tarde, se trasladarán esas profesoras al vecino pueblo, y allí reunirán a las madres que deseen escuchar las lecciones de divulgación que figuran en el programa de la Escuela del Hogar.

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza de Segovia

Provisión tercer turno
En la «Gaceta» correspondiente al día 2 del actual aparecen adjudicaciones provinciales por el tercer turno, o sea derecho de consortes. En cuanto a esta provincia, afecta a las escuelas siguientes: para las escuelas nacionales de Escalona del Prado, don Eloy Rodríguez Fraile y doña Elisa Manuela Iglesias Romero, ambos procedentes de la provincia de Cáceres; para la nacional de Sepúlveda, don Cirilo Redondo Redondo, procedente de la provincia de Valladolid.

Se da un plazo de quince días para que sean presentadas las reclamaciones a la Dirección general de Primera Enseñanza directamente.

Reingreso
A la Dirección general de Primera Enseñanza se remite expediente de reingreso incoado por el que fué maestro de esta provincia don Ramón Montesinos Esparcia.

Ascensos últimos
A todos los maestros nacionales ascendidos últimamente por las Reales órdenes de 24 y 28 del pasado, «Gacetas» del 26 y 30 del mismo mes, se les remite sus diligencias ya extendidas, pudiendo los maestros y maestras de la capital pasar por la Sección administrativa de doce a

una, todos los días laborables, para recoger sus diligencias mentadas de ascensos.

Grato nos es poderles manifestar a todos que ya está al día este servicio, terminadas las copias y originales el día 4, día preciso para poder pasar a los habilitados las correspondientes alteraciones, a fin de confeccionar las nóminas del presente mes, que deben ser remitidas a la Ordenación el día 10 de los corrientes.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

A confesión de parte...
En un casino de cierto pueblo de Córdoba solían reunirse en tertulia varios ricos hacendados del tal pueblo. Estas reuniones se verificaban cuando empezaba el imperio del automóvil.

Uno de ellos, el más rico y a la vez también el más bruto, adquirió un magnífico «auto», suprimiendo así los coches de caballos que hasta entonces venía usando. Y una tarde, al darle sus amigos la enhorabuena por la adquisición del coche, les contestó él con mucha naturalidad.

—¡Sí, señores; ya estaba yo harto de paja y cebada!

Centro de Colaboración pedagógica de La Salceda

Por medio del presente se convoca a todos los maestros que forman este Centro para que concurran a la reunión mensual que tendrá lugar el día 11 del actual, a las dos de la tarde.

Habiendo asuntos a tratar de grandísima importancia, se ruega la puntual asistencia.

Material escolar
Por el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes han sido donadas a esta escuela seis mesas planas unipersonales con sus correspondientes sillas y una vitrina con toda la colección de pesas y medidas del sistema métrico decimal.

CORRESPONSAL

RIOFRIO DE RIAZA

DEL ACCIDENTE DE CAZA OCURRIDO AYER

Riaza, 5.—Amplió detalles de la información publicada ayer con motivo del desgraciado accidente de caza ocurrido anteayer en el sitio denominado «Dehesa del alcalde».

Los cazadores de esta localidad, Martín Rodríguez y Leoncio González, se encontraron en el monte, ya de noche, con los de Riofrío de Rianza, Serafín Gaitero y Leoncio González, y de común acuerdo todos, se aprestaron a ocupar sus puestos para la caza del jabalí. Parece ser que los cazadores de Riofrío, luego de retirarse de los de Rianza, decidieron apostarse en lugar distinto al que habían indicado a sus compañeros.

Naturalmente, como Martín Rodríguez viera que un cuerpo extraño se movía entre un matorral, bastante alejado del lugar en que dijeron que se colocarían los cazadores de Riofrío, hizo fuego creyendo que se trataba de algún jabalí. Las voces de auxilio del infortunado Serafín Gaitero le sacaron de su error y, sin pérdida de tiempo, todos los cazadores le prestaron auxilio en la forma que ya hemos dicho.

CORRESPONSAL

El herido mejora

Esta mañana nos hemos interesado por el estado de Serafín Gaitero, y se nos ha informado del Hospital de la Misericordia que mejora notablemente de las heridas que padece. Lo celebramos.

Ejemplar esfuerzo de un pueblecito para tener una escuela

Llegan a nuestro conocimiento algunos antecedentes del esfuerzo verdaderamente ejemplar y consolador, realizado por un pueblecito de esta provincia—Vivar de Fuentidueña—para poseer una escuela, donde los hijos de un reducido grupo de labradores adquirieran los conocimientos de la primera enseñanza.

Vivar de Fuentidueña es un lugar que cuenta con unos cien habitantes—veinticinco vecinos, escasamente—, agregado al Ayuntamiento

CLINICA DENTAL Y ESTOMATOLOGIA
JOSE MARTIN GUTIERREZ
(Odontólogo)
Especialista en enfermedades de boca y dientes. Sucesor e hijo de Gabriel Martín Sanz. Rayos X, electroterapia, luz ultravioleta, etcétera. Laboratorios propios de protesis dental, dirigidos por el odontólogo.
CORRECCIONES ORTODONCICAS, PROTESIS FACIAL
CONSULTA: DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SIETE
PLAZUELA DEL CORPUS, 1, 2.º
CONSULTA LOS SABADOS EN BERNARDOS

de Laguna de Contreras, en el partido de Cuéllar.

Esos labradores contribuyen, en la proporción debida, a levantar las múltiples cargas del Municipio en que está enclavado el terreno que cultivan. Creían tener derecho a una escuela y, para lograrlo, en distintas ocasiones intentaron conseguir del Ayuntamiento a que perteneciera la construcción de un modesto edificio. Laguna de Contreras se hallaba poseído de los mejores deseos para que los habitantes del Vivar pudieran dar educación a sus hijos, pero siempre tropezaba con la dificultad invencible de carecer de medios económicos para ello. Tantas son las cargas que pesan sobre un Ayuntamiento.

Así lo debieron reconocer los humildes habitantes de Vivar de Fuentidueña; pero dispuestos a no privar a sus hijos del único medio de defensa contra la incultura y la ignorancia, decidieron construir el edificio por su exclusiva cuenta. Cada vecino aportó su trabajo y un centenar de pesetas, y la escuela se construyó. Mas el esfuerzo realizado ha sido, sin duda, superior a las posibilidades económicas de esos ejemplares padres de familia, por cuanto hoy carecen ya de recursos para dotar de mobiliario y material pedagógico a la escuela.

La conducta loable de estos labriegos bien merece el justo premio a que se han hecho acreedores. Piden poco. Sólo pretenden un auxilio del Estado, de la Diputación del Ayuntamiento de Laguna de Contreras para terminar la instalación de la escuela, dotándola del mobiliario y el material indispensables.

Sabemos que el gobernador civil, señor Salvadores, condecorador del caso, realiza con el mayor interés las necesarias gestiones para conseguir

alguna ayuda en tal sentido. Es casi seguro que la Diputación, como en otros casos análogos, auxiliará también a ese pueblecito. Sólo falta que el Ayuntamiento de Laguna de Contreras, imponiéndose igualmente algún sacrificio, acuda en socorro de sus convecinos, ya que éstos, por su parte, contribuyen gustosos a levantar las cargas que les son comunes.

Al dar a la publicidad este nuevo caso de abnegación y sacrificio de una pobre aldea segoviana para poseer una escuela, aplaudimos sin reservas la ejemplar conducta de los habitantes de Vivar de Fuentidueña, y confiamos en que pronto, con la ayuda que no les debe faltar, verán funcionar el edificio, a costa de tanto esfuerzo construído.



Rogad a Dios en caridad por el alma de
EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

DON ESTEBAN LOPEZ-ESCOBAR Y DIAZ
Teniente coronel retirado del Arma de Infantería
Que falleció el 6 de Diciembre de 1925
a los 72 años de edad
Y LA DE SU HIJO

D. ALFONSO LOPEZ-ESCOBAR Y MARTINEZ
Alumno de Artillería
Que falleció el día 1.º de Enero de 1924
a los 15 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 6 de los corrientes en la capilla de los reverendos Padres Franciscanos, de ocho y media a once, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.

La familia,
Suplica a sus amistades la asistencia a estos piadosos actos.

Puntos de vista

Revolución

Desde que tengo conciencia de mí mismo vengo oyendo hablar de la revolución. Tan familiarizado me siento con esta palabra que ya no me produce la menor estrechez de ánimo el que pueda llegar alguna vez. Si con ella hemos de saldar todos nuestros males venga, ya de una vez y en buena hora de Dios.

En las postrimerías del siglo XIX era cantinela constante la de que las cosas de España marchaban de mal en peor. Rugió Costa sus trenos apocalípticos al desmembrarse los restos de nuestro imperio colonial y surgió un grupo de mozos bien dispuestos—los titulados renacentistas del 98—a salvar al país con las gallas de sus plumas, el lustre de sus metáforas y los aspavientos de sus semblantes. Las gentes españolas—estas candidas gentes tan crédulas y confiadas—esperaron la hora de la salvación y las cosas siguieron su rumbo tortuoso y siniestro. Corrieron los años y llegó el noveno del siglo actual. Tronaron nuevamente los pechos al ver que la paz—mejor aún, las apariencias de paz en que se estaba el país—se infernaba con una locura de guerra en

tierra de moros. Alzóse con tal motivo un recio clamor de protesta que súbitamente se ahogó con proclamas patrióticas y ayes de dolor. Hubo heroísmos a todo pasto que templaron la indignación de los pacifistas. Las cosas siguieron de mal en peor como si nuestras desdichas no tuviesen remedio. Conviene señalar el hecho de que a cada conmoción nacional acompañara la aparición de un pasodoble patriótico que estimulaba el entusiasmo bélico de las muchedumbres. La marcha de Cádiz el año 98. «Las Corsarias» el año 23.

Tornó el país a levantarse en ansias de paz ante las audacias de los pistoleros catalanes. Unos cuantos hombres se ofrecieron a garantizar el orden social con represiones energéticas. El Poder público, según se decía, estaba en medio de la calle. La autoridad rodaba por los suelos. Finó la actuación de esos hombres y el desasosiego siguió aposentado en los espíritus. Ahora vuelve a hablarse nuevamente de la inminencia de la revolución. Un vaho de tragedia parece envolver al país en una niebla pavorosa. El fantasma de la revolución comienza a erguirse como el

J. ROMERO.-ODONTÓLOGO
ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Extracciones sin dolor..... 3,00
Dientes de porcelana, desde..... 5,00
Coronas oro de libra, desde..... 80,00
Dentaduras sin caucho ni paladar. Último adelanto científico
Correcciones de Ortodoncia. Estomatología.
Luz Ultravioleta. Electroterapia etcétera.
Consulta diaria en Segovia: de diez a una y de tres a siete
PIDAN HORA AL TELEFONO 46
CERVANTES, 28, PRINCIPAL IZQUIERDA
TALLERES Y LABORATORIOS PROPIOS
Consulta en Cantalejo, los viernes :-:

NIÑO-DENTISTA
Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados
Extracción sin dolor..... 3,00
Dientes de oro, 23 kilates... 80,00
Dientes de porcelana..... 5,00
Empastes..... 6,00
Dentaduras completas, 28
dientes..... 140,00
Dentaduras de oro, 23
dientes..... 600,00
PIDAN NUMERO PARA LA CONSULTA AL TELEFONO 118
La mejor dentadura con los mejores materiales que existen,
garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE
Clínica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

Traslada su residencia y consulta de Aldea Real a Carbonero el Mayor, el :::::

Doctor don Manuel García Sánchez Lirión ::

Hay teléfono y servicio de taxis

año 98, como el año 1909, como el año 1923. ¿Qué se entiende por revolución? ¿El encrespamiento de los espíritus? La vida actual, la que estamos viviendo desde hace treinta años, es una pura revolución. Es cierto que para dar carácter teatral a la agitación que hoy sacude el sentir de las gentes falta el estampido de las descargas cerradas. Desde hace un siglo vivimos en revolución permanente sin lograr consolidarla. Se trata de una realidad que estamos viviendo sin darnos cuenta de ello. La creemos cosa remota siendo realidad presente. La revolución subvierte el orden existente para establecer un nuevo orden de cosas y no para crear un nuevo desorden de cosas. Para que responda a una finalidad práctica la revolución, ha de tener un contenido moral y una cierta preparación. Careciendo de ambas cosas, como le ocurre a la revolución de nuestros titulados revolucionarios, sólo se conseguirá una mayor agravación de los males que con ella se trata de remediar.

La paz apetecida no ha de venir por la turbulencia de las voluntades ni por la explosión de las pasiones. La paz imperará en España cuando se encalmen las vehemencias y los hombres arreglen cordialmente sus cuentas sin violencias, ni rencores. La paz será obra de la misma paz.

MARCIAL GARRIDO.

Un herido en accidente de automóvil

Carabias, 4.—El automóvil de la matrícula de Oviedo, número 7.121, volcó en la carretera general de Madrid a Francia, en las proximidades ya de este pueblo, a causa de patinar el juego de ruedas traseras al tomar una curva.

Ocupaban el vehículo el chófer Francisco Sánchez Posada y Bartolomé Gutiérrez González. El primero quedó aprisionado bajo el coche. Con la ayuda de varios vecinos de esta localidad, Francisco Sánchez fue extraído de debajo del automóvil y trasladado en otro, que pasó por aquel lugar a Aranda de Duero. Dicho chauffeur padece fractura de la pierna izquierda. Su acompañante resultó ileso.

El coche ha registrado desperfectos importantes.

Panorama político

Las negociaciones de comercio con Francia

Madrid, 5.—Ayer, a las cinco y cuarto de la tarde, se reanudaron en el ministerio de Estado las negociaciones para concertar un nuevo Tratado de comercio entre Francia y España.

A esta primera reunión no asistió el presidente de la delegación francesa, M. Elbel, jefe de la sección de Convenios comerciales del Gobierno de su país.

El señor Elbel, que, como es sabido, tuvo que ausentarse de Madrid para tomar parte con algún otro delegado en la Conferencia de Ginebra, no ha llegado aún de regreso a la Corte, y se le espera para muy en breve.

Los delegados franceses presentes en la reunión de ayer fueron el señor Lesage, director general en el ministerio de Agricultura; señor L'Ecuyer, del ministerio de Hacienda; señor Arnal, cónsul de primera clase, en representación del ministerio de Negocios Extranjeros, y el señor Juge, agregado comercial a la Embajada de Francia en Madrid.

La delegación española asistió en pleno. La integran, como es sabido, los señores López de Lago, jefe de la sección de Comercio del ministerio de Estado; marqués de Auñón, secretario de Embajada de primera clase; Navarro y Alonso de Celada, jefe de la sección de Política Arancelaria del ministerio de Economía; Doussinague, jefe de la sección de

Comercio del ministerio de Economía, y Rodríguez López Neyra, ingeniero agrónomo del mismo departamento ministerial.

Los delegados volverán a reunirse el lunes próximo, fecha en que se cree estará ya en Madrid el citado presidente de la delegación francesa.

Un discurso de Goicoechea en Valencia

Invitado por la Juventud Monárquica valenciana, pronunciará el próximo domingo, día 7, el señor Goicoechea, el discurso clausura del primer curso de conferencias políticas organizadas por aquella entidad.

Del incidente ocurrido el miércoles en la Presidencia

Dice «El Sol»: «Nos creemos obligados a destacar dos notas del deplorable suceso ocurrido el miércoles en la Presidencia del Consejo.

Una de ellas, la noble actitud de la Prensa, sin más excepción que la ya señalada por nosotros y por todo el mundo. Habría sido injusto, pero explicable al fin, que en estos momentos de pasión política y de tensión del ánimo público, la Prensa hubiese dado al incidente un alcance y una trascendencia desproporcionada y aun fuera de toda exactitud. Pero no ha sido así, para honor de nuestra profesión. La información se ha mantenido en todos los periódicos en los límites de la más pura objetividad, y el juicio ha sido en todos los casos sereno y exacto. Con íntima satisfacción subrayamos este caso probatorio de la dignidad y capacitación de la Prensa.

La otra nota que nos interesa destacar es la actitud hidalga, pero sobre todo «civil», del jefe del Gobierno. Templado y ecuánime, él fué el primero en pedir que el suceso no cayese bajo la jurisdicción militar y en circunscribirle al breve ámbito de un incidente sin importancia. Contrarios a las soluciones que representa la política del Gobierno actual, y que por lo tanto hemos de combatir en todas las ocasiones necesarias, nos place, sin embargo, reconocer que el general Berenguer, en estas circunstancias, como en otras en que ha podido notarse su actuación personal, ha dado la sensación de querer que el recuerdo de la Dictadura se vaya desvaneciendo.»

LAHI VAN ESOS!

Los labradores de Luesia y los de Asín

Zaragoza, 5.—Una comisión de vecinos del pueblo de Asín ha visitado al gobernador civil para denunciarle que hace un mes aproximadamente, numerosos vecinos de Luesia se presentaron provistos de instrumentos de labranza, y mientras otros, desde unos cerros, defendían con escopetas a los que trabajaban, éstos se aprestaron con singular empeño a labrar los campos de los vecinos de Asín. Estos lo atribuyeron a una broma; pero como ahora han anunciado que se presentarán para efectuar la siembra, temerosos de que se produzca un grave conflicto, denunciaban el caso al gobernador.

La Conferencia del desarme

Se invita a la Sociedad de Naciones a que la celebre en Barcelona

Barcelona, 5.—El presidente de la Diputación manifestó a los periodistas que había visitado al alcalde con objeto de hacerle observar que, teniendo en cuenta que la Sociedad de las Naciones no parece dispuesta a reunir en Ginebra la Conferencia del desarme, se la invite a utilizar Barcelona para sus reuniones.

—La proposición—añadió—no sería un absurdo, puesto que el ponente de la Conferencia es justamente el embajador de España en París, se-

ñor Quiñones de León, y como ya en otra ocasión Barcelona albergó la Sociedad de las Naciones, el caso tiene precedente.

Al alcalde le ha parecido interesante la iniciativa, y ha prometido secundarla, a cuyo efecto telegrafiará al ministro de Estado y al embajador de España en París, y por mi parte haré también gestiones para ver si podemos conseguir que la Sociedad de las Naciones acepte nuestros ofrecimientos, que siempre habrían de redundar en beneficio del prestigio de Barcelona. He acudido al alcalde, porque, como es lógico, ha de ser la ciudad la que invite, y su representación legítima es el Ayuntamiento. Creo que la idea puede cuajar si todos ponemos empeño en conseguirlo.

Noticias militares

Los uniformes de las tropas de montaña

Madrid, 5.—Por el especial servicio que tienen las tropas de montaña, se ha dispuesto que los doce batallones de Infantería de esta clase y los tres regimientos de Artillería sigan usando como cubrecabeza, para guarnición, maniobras y campaña, la boina, ya suprimida para el resto del Ejército.

Las clases de segunda categoría y sus asimilados usarán dicha prenda en las mismas ocasiones que se les permite a título de ensayo a los oficiales.

Se modifica el reglamento de reclutas

A propuesta del Consejo Supremo del Ejército y Marina, se ha modificado el artículo 407 del reglamento vigente de Reclutamiento en la forma siguiente:

Las clases de complemento y soldados de cuota que sean desertores sufrirán, además de la sanción establecida en el Código, la pérdida de los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas, siendo depuestos del empleo de complemento que ejercieran y quedando obligados a servir como soldados de filas, sin derecho a que se les devuelva la cuota.

Los cursos para industrias militares

Las instancias que promuevan los capitanes de Artillería solicitando asistir a los cursos de especialización de industrias militares, serán remitidas directamente a los establecimientos fabriles del Arma antes del 15 del actual.

El Gobierno francés, derrotado en el Senado

¿Presidirá Cherón el nuevo Gobierno?

París, 5.—El Gobierno Tardieu ha sido derrotado por los senadores. La caída se esperaba o temía durante toda la semana, pero aún se esperaba un triunfo por ocho o diez votos, creencia que se afianzó al término del discurso de Tardieu, que causó gran impresión. Al fin de éste, se suspendió la sesión. Varios oradores de la izquierda democrática y Henri Jouvenel, acusaron a Tardieu de dividir a los republicanos, y el Gobierno fué derrotado por 147 votos contra 139. Antes de comenzar la sesión, Poincaré, al dirigirse a su asiento, estrechó fuertemente la mano de Tardieu.

Causas de la crisis

París, 5.—A las tres de la tarde de ayer se abrió la sesión en el Senado. Después de haberse votado por unanimidad la concesión de quince millones para socorrer a las víctimas de la catástrofe de Fourviers, se puso a discusión la interpelación del señor Hery, quien empezó lamentándose de que los derechos de ciertos parlamentarios a hablar no sean suficientemente respetados y de que durante las vacaciones parlamentarias, los ministros hayan pronunciado discursos agresivos contra partidos republicanos. Se refirió luego a la situación financiera, estimando que toda la política del Gobierno es engañosa, les reprochó crear impuestos bajo todas formas y aumentar las cargas de la caja de amortización.

Protestó después contra el aumento continuo de la circulación fiduciaria e hizo resaltar la agravación continua de la carestía de la vida, la que se debe, en su opinión, a la existencia de una crisis económica en Francia que proviene especialmente de la especulación. El orador hace después alusión a las ambiciones políticas de la Iglesia contra la enseñanza nacional y dice que los patronatos religiosos son subvencionados como sociedades de educación física y que los Ayuntamientos subvencionan a dichas Sociedades religiosas y que los jesuitas se encuentran en situación más próspera que nunca.

El jefe del Gobierno, M. Tardieu, empieza su discurso diciendo que en su opinión, lo que hace pesada la atmósfera política es la división de los republicanos. «Yo, dice, trataré de hacer luz sobre este punto para saber si esta división era inevitable y si es corregible. La idea general de

GOBIERNO CIVIL

Va a ser ampliada en cinco grados la escuela de niños núm. 2, de esta capital

El gobernador civil nos ha manifestado esta mañana, al visitarle en su despacho, que ha recibido una carta de la Dirección general de Primera Enseñanza, en la que le participa que la escuela de niños núm. 2, de Segovia, será ampliada en cinco grados, en la primera relación de creaciones definitivas que se formule. 1.000 pesetas para el Ropero Escolar

Asimismo nos ha dicho don Manuel Salvadores que el director general de Primera Enseñanza le comunica en carta recibida hoy, que, accediendo a lo solicitado por la inspectora de Primera Enseñanza, señorita doña María Paz Alfaya, serán libradas 1.000 pesetas con destino al Ropero Escolar de Segovia.

El gobernador civil, en Turégano

Don Manuel Salvadores, acompañado de su distinguida esposa y de su bella hija; del magistral de la Catedral, señor Sanz Revuelta y del oficial del Gobierno civil, don Manuel Marcos, estuvo ayer en Turégano con motivo de las ferias que en aquella villa se están celebrando, los cuales fueron invitados a almorzar por el alcalde de la población.

Los distinguidos viajeros visitaron después el ferrial.

El gobernador civil nos ha dicho que viene gratamente sorprendido de su visita a Turégano, pues de ella ha deducido que aquella población tiene una vida económica bastante floreciente. Lo que singularmente llamó la atención del señor Salvadores, fué el aspecto del ferrial, en el que se observa la presencia de negociantes de todas las regiones españolas, excepto de Cataluña, y una concurrencia extraordinaria de ganado, del que parece que se han hecho bastantes transacciones.

4.000.000 de parados en Norteamérica

Washington, 5.—El presidente de la Federación del Trabajo ha manifestado que, según las estadísticas, el número de obreros que están parados en los Estados Unidos, es de cuatro millones ochocientos sesenta mil.

También ha dicho que si los obreros sin trabajo aumentan en la proporción de estos últimos meses, en Febrero se elevarán a siete millones.

Crisis total

«nuestra política es dar a Francia, mediante el máximo de unión entre los franceses, el máximo de fuerza para luchar contra los peligros de fuera y contra la crisis económica, que es una triste realidad. Esta crisis mundial yo la creo, dice, sin precedentes. Francia—prosigue—, no desempeña un mal papel en esta situación, porque es la que tiene la moneda más sana.

Tardieu abordó después la parte a que se refiere la política financiera. Hemos continuado—dice—en la mejor medida posible la obra eminente de Poincaré. El franco es la moneda más estable de Europa. Nuestros fondos han subido desde hace un año. Hemos amortizado en un año ocho mil quinientos millones y hemos hecho votar más de cuatro mil millones de desgravaciones, y a pesar de todo nuestro presupuesto está equilibrado. En cuanto al marasmo bursátil y las quiebras, son solamente acontecimientos que abundan en la historia económica de todos los países.

Terminó diciendo que no es posible pensar en la modificación de los tratados.

No se vota la moción de confianza

Hablaron a continuación Víctor Borel, de la izquierda radical, y Bienvenu Martin, que declara en nombre de la izquierda democrática, lo siguiente: «No votaremos la moción de confianza, a causa de las diferencias que encontramos en la política del Gobierno y los principales esenciales de la doctrina republicana».

Dimisión del Gobierno

París, 4.—Después de la votación los miembros del Gobierno se dirigieron al ministerio del Interior, donde Tardieu reunió a los ministros y se redactó la carta de dimisión del Gabinete, que fué inmediatamente enviada al presidente de la República. El jefe del Estado aceptó la dimisión del Gobierno, y suplicó a los ministros permanecieran al frente de sus respectivos departamentos hasta la solución de la crisis, para la resolución de los asuntos de trámite.

Poincaré no aceptará el Poder

París, 5.—A preguntas de los periodistas, Poincaré ha manifestado que si el presidente de la República le llamara para encargarle de formar nuevo Gobierno, se negaría obstinadamente.

TEATRO JUAN BRAVO

Mañana, sábado, 6 de Diciembre de 1930

Despedida de la compañía de comedias

BASSÓ - NAVARRO

A las siete en punto de la tarde, Estreno en España de la comedia en tres actos, original de Nicolás Navarro y Luis de Oney,

«Tú, Este y Yo, los amos,,»

Grandioso éxito de risa

A divertirse, mucha risa

A las diez y media de la noche, Reposición de

«SE DESER UN HUESPED»

Por toda la compañía

El domingo tres secciones de cine con el gran

BALDER

Un alcalde y un criado suyo, muertos a tiros

Badajoz, 5.—En Alconera, un vecino llamado Lorenzo Mellido Jaramillo, a causa de antiguos resentimientos, mató al alcalde, Daniel García. Hace dos años García agredió violentamente a Mellido, al que dejó en estado gravísimo. Hoy se encontraron ambos en el campo, y Mellido anunció su propósito de matar al alcalde, quien se refugió tras el criado, Faustino Giraldo. El agresor disparó y mató a ambos.

CONFEDERACION SINDICAL HIDROGRAFICA DEL DUERO

Nota importante

En la sesión celebrada por la Asamblea de dicha entidad el día 25 de Mayo último, manifestaron los señores síndicos el deseo de dar a conocer en un acto público las aspiraciones de la cuenca del Duero relacionadas con la intensificación de las obras de la Confederación y necesidad de acudir a los Poderes públicos interesando su activa cooperación a dichos fines.

Comisionada la Junta de gobierno para organizar el referido acto, éste se celebrará a las once de la mañana, del día 14 próximo, en el teatro Calderón, de Valladolid, con asistencia de autoridades, síndicos y entidades de todo género y relieve en la vida nacional.

Harán uso de la palabra significados oradores, para exponer los planes a desarrollar por la Confederación y recabar el decidido apoyo de todos en la petición de auxilios al Gobierno para la más activa marcha de las obras y planes futuros.

El anuncio de este acto ha despertado el mayor entusiasmo, esperándose confiadamente una resolución ministerial que satisfaga las legítimas aspiraciones de la cuenca del Duero.

Presentación de instancias y solicitudes en oficinas públicas?

F. BLANQUEZ PROCURADOR San Frutos, 7.—Segovia

Un inspector de Policía, perturbado

Quería ir de Madrid a Nueva York, con una escalera de mano y un paraguas

Aravaca, 5.—Ha sido detenido en el kilómetro 14 de la carretera de La Coruña, cerca de El Plantío, un individuo que dijo llamarse Bonifacio de Andrés de las Torres, de cincuenta años de edad, y ser vecino de Madrid, de donde había salido a las cinco de la tarde, llevando una escalera de mano y un paraguas, pues pensaba hacer en breve un viaje a Nueva York, donde tiene grandes propiedades.

Ante la Guardia civil exhibió un carnet y una placa, que le acreditan como inspector de Policía. Como en el interrogatorio dió visibles muestras de perturbación mental, se tele-

fonó a la Dirección general de Segovidad, donde manifestaron que, efectivamente, se trata de un perturbado, que se encuentra con permiso para atender a su curación. En un coche que envió la Dirección fué trasladado a Madrid.

LOS TEATROS

EN CERVANTES

«Por encomienda postal», película cinematográfica en seis partes

Narración cómica-bufo, cuya acción se retarda con diferentes incidentes extraños a la fábula, lo que produce desorientación en el público y aun fatiga, porque el autor reanuda el hilo de su trama muchas veces y otras tantas lo quiebra, en un incesante ir y venir de lo principal a lo secundario, con pérdida de situaciones graciosas, de efectos cómicos que se desaprovechan, y aun del mismo interés del asunto que, como antes decimos, languidece y se alarga sin justificación posible.

Los caracteres están bien observados, y el del mismo protagonista, fuera de sus toques caricaturescos, es real y lógico.

Cinta Paramount, su presentación escénica es adecuada y artística.

En la interpretación se destaca notablemente el actor cómico Eddie Cantor.

E. N. C.

EN JUAN BRAVO

«El pagano de Tahití», comedia dramática, marca Meiro Goldwyn Mayer

W. S. Van Dyke, director de esta película, ha confirmado, una vez más, su depurada sensibilidad artística. En el fondo de la acción dramática podemos descubrir un perfecto sentimiento poético. Se trata de ensalzar el amor, puro y desinteresado que vive y alienta en la psicología de las razas primitivas cuando aún no están contaminadas por «las ambiciones y egoísmos de los blancos». El director, preocupado por presentar desnudas y violentas las pasiones, llega a descuidar en ocasiones—muy pocas—la parte externa y teatral.

A lo largo de «El pagano de Tahití», se encuentran escenas bellísimas, en las que la naturaleza se nos presenta como la razón primordial de la cámara fotográfica. La anecdótica camina fácil y sencilla, hasta el momento de precipitarse, segura y decidida, en el melodrama final. Uno de los aciertos del citado director hemos de buscarle en su interés por depurar y estilizar la parte de tópicos obligado. Seguramente, si se hubiese rendido al convencionalismo, nos encontraríamos ante situaciones de más aparente vistosidad, pero decididamente fuera de la lógica más elemental. W. S. Van Dyke ha preferido presentar franca y abiertamente—sin trucos violentos—su ficción dramática. Esto tenemos que agradecerle.

La interpretación, inmejorable. René Adorée y Dorothy Janis, en los principales personajes femeninos.

A. ARIAS VACADORES

NECESITA COMPRAR HERRAMIENTAS DE CORTE LA CASA ARIAS VENDE LAS MEJORES. Navajas, cuchillos, tijeras, máquinas de cortar el pelo; hachas y azuelas para resineros, marca

ARIAS

(VACADORES)

- Cronista Lecea, número 7 -

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1,30 TARDE

Berenguer y los ministros de Trabajo y Fomento des- pachan con el Rey

Madrid.—Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Fomento y Trabajo.

El señor Estrada dijo a los periodistas al salir de Palacio, que el Soberano había firmado un expediente sobre obras nuevas de carreteras y otro referente a nombramientos de ingenieros de Montes.

—Por dimisión del señor Ormaechea, lo cual me ha producido gran disgusto—añadió el ministro de Fomento—, ha sido nombrado director general de Ferrocarriles el que era vicepresidente de la misma, don Angel Gómez Díaz.

El señor Sangro sólo puso a la firma del Rey un decreto concediendo la medalla de oro al señor Becerra.

Noticias de Palacio

El Rey recibió la visita del teniente general don Ventura Fontán, del general Feijóo, del coronel Sánchez Navarro y del capitán de Fragata, Barcaiztegui.

—La Reina fué cumplimentada por el doctor Goyanes, por el conde

de Villamediana y por la baronesa de Casa Soler.

Se suicida por disgustos conyugales

Huelva.—Dicen del pueblo de San Silvestre que la vecina de aquella localidad Josefa Gómez Vilan ha puesto fin a su vida, arrojándose a un pozo de su domicilio.

Parece que la causa de acabar con su vida han sido los disgustos conyugales.

Consejo de guerra

Barcelona.—En la Comandancia de Carabineros se ha visto hoy la causa instruida contra el carabnero Francisco García de la Huerta, acusado de disparar dos tiros contra su compañero José Rodrigo y la esposa de éste, los cuales resultaron heridos. La agresión se originó a causa de haber regañado la mujer de Francisco con la esposa del procesado.

El fiscal considera los hechos constitutivos de dos tentativas de homicidio y pide se imponga al procesado la pena de cuatros años de prisión por cada uno.

El defensor, apoyándose en los buenos antecedentes de su patrocinado, solicita que le sean impuestos sólo dos meses de arresto.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4,30 TARDE

Firma de Fomento

Se ha facilitado a la Prensa la siguiente firma del ministerio de Fomento:

Real decreto autorizando al Ministerio para la subasta urgente de las obras de nuevas, carreteras con cargo a la consignación del actual presupuesto.

Real orden autorizando parr contratar mediante subasta las obras de dragado en el puerto de Palamós y en la dársena de Lequeitio y para adquirir un remolcador con destino al puerto de La Coruña.

—Aprobando la ampliación de crédito necesario para continuar las obras de defensa del muelle de las Delicias (Sevilla).

Restableciendo el cargo de subsecretario en el departamento de Fomento y designando para el mismo al director general de Minas y Combustible, don José Luna Pérez.

Nombrando ingenieros de primera clase, jefes de Montes, a don Pablo Coscuyuela y don José Peñoñori y de segunda a don Vicente Carranza, don Juan Echevarría y don José Lillo.

Nombrando presidente del Consejo Forestal a don Miguel de la Torre Cambreleg, conde de Torrepeñón, y presidente del Consejo Superior de Ferrocarriles a don Angel Gómez Díaz.

El señor Estrada y los periodistas

El ministro de Fomento, al hablar con los periodistas, se lamentó de haber tenido que admitir la dimisión al señor Ormaechea. Añadió que por el señor Matos primeramente y después por él se había pedido la medalla de oro del Trabajo para el director general de Ferrocarriles señor Becerra, habiendo sido firmado hoy el Decreto relativo a dicha concesión.

El Decreto sobre alquileres

El señor Montes Jovellar recibió numerosas visitas, entre ellas, a la directiva de la Asociación de Ingenieros Agrónomos.

Al conversar con los periodistas dijo que esta mañana había cumplimentado a la Reina y al príncipe de Asturias.

Refiriéndose al Decreto sobre los alquileres, manifestó que llevaría al Consejo de mañana una ponencia para su estudio, pues en la reunión ministerial del miércoles se limitó a exponer en líneas generales su opinión sobre el asunto.

Contestando a preguntas de un periodista, dijo que no se había ocupado aún de la designación de personas para los altos cargos de su Departamento.

El sumario por el incidente de la Presidencia

El juez del distrito de Buenavista, señor Roldán, trabajó durante la mañana en el sumario que se instruye por el incidente ocurrido hace dos días en el ministerio del Ejército.

Prestaron declaración ante dicho juez el inspector señor Baquero y cuatro policías. Esta tarde declararán los periodistas que se hallaban presentes al ocurrir el incidente.

Por referencias particulares se sabe que las declaraciones de la Policía coinciden en un todo con las informaciones publicadas en los periódicos, esto es, que el señor Llizo, al disparar el revólver no tuvo intención de atentar contra el general Berenguer.

El juez instructor ha dispuesto que don Joaquín Llizo sea recono-

cido por el medico forense, señor Piga. Se espera con verdadero interés el resultado de esta diligencia.

La Confederación Hidrológica del Ebro

Visitaron esta mañana al ministro de la Gobernación el ex ministro señor Lacierva y el gobernador civil de Tarragona. Este último le comunicó que los obreros del gas y electricidad de Reus habían retirado el oficio de huelga, sometiendo la resolución de su pleito al fallo del Comité paritario regional, que se reunirá hoy mismo en Barcelona.

También visitó al señor Matos una nutrida representación de los distintos Sindicatos que integran la Confederación Hidrológica del Ebro, informándole ampliamente de las obras que van ejecutadas y de las que es necesario acometer para terminar el proyecto.

El señor Matos, hablando con los periodistas, dijo que esta es una cuestión muy complicada, en la que han de intervenir los ministros de Fomento y Hacienda y la Presidencia.

En el Supremo de Guerra y Marina

Hoy se reunió el Consejo Supremo de Guerra y Marina para fallar en última instancia la causa instruida en Cartagena contra Pedro Viciado Ruiz que se enroló con documentación falsa en el vapor «Ebro». Por haber disendido el auditor de la sentencia dictada por el Tribunal que primeramente entendió en el asunto, hoy se ve el sumario en el Tribunal Supremo.

Noticias de Barcelona

La Diputación en Corporación cumplimentó esta mañana al capitán general, señor Despujols, y al gobernador civil, señor Márquez Caballero.

—La directiva del Sindicato Unico de Badalona visitó al gobernador civil para pedir el levantamiento de la clausura de dicho Sindicato y solicitar medidas de protección contra el pistolero, que ya manifestándose en aquella localidad.

—En virtud de un exhorto de Madrid, prestó declaración ante el juez del distrito del Oeste el general López Ochoa, con motivo del sumario que se instruye por la publicación de su libro «De la Dictadura a la República».

—El ex presidente de Méjico, señor Portes Gil, visitó esta mañana al señor Malquer.

Robo en un Ayuntamiento

Logroño.—En el pueblo de Argañón apareció violentada la caja del Ayuntamiento, de la que los ladrones se llevaron 14.177 pesetas.

La crisis del trabajo en Sevilla

Sevilla.—En el Gobierno civil se celebró una reunión de autoridades para estudiar las medidas que urgentemente deben adoptarse para conjurar la crisis de trabajo que existe en aquella provincia. Se redactó una nota detallando las obras que pueden acometerse inmediatamente y que será entregada en persona por el gobernador civil al jefe del Gobierno.

Marinos alemanes en prácticas

Vigo.—Llegó el crucero alemán «Embem», a cuyo bordo vienen setenta y siete marinos que realizan prácticas por el litoral español. Los marinos alemanes partirán el lunes próximo con rumbo a las costas de Asia oriental.

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 677,5
Dirección del viento..... Sur.
Temperatura máxima..... 8,4

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 677,8
Dirección del viento..... S. O.
Temperatura mínima (protogido) 2,5
Pronóstico del tiempo, despejado.

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario.
Cena: alubias blancas.
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 49; niños, 40; total, 89. En la cena: adultos, 49; niños, 47; total, 96.
Total del día, 185.

Hipertensión, riñón, vejiga, diabetes, impurezas de la sangre

Los más afamados doctores y especialistas han certificado las especiales propiedades curativas de las maravillosas Aguas de CORCONTE, una botella diaria, quince días al mes, en ayunas y media tarde

Caja de 25 botellas, 32 pesetas; de 50, pesetas 55
Folletos y pedidos, Administración CORCONTE, Muelle, 36.—Santander

FELPAS, ASTRAKANES

paños gamuza y de gran novedad, para abrigos de señora y niñas, encontraréis en el comercio

GERMAN ELIAS

A los clientes de esta casa se dará participación en el número 3.470 DE LA LOTERIA DE NAVIDAD

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS
—DE—
JOSE GOMEZ «EL CHICLANERO»
Calefacción, cuartos de baño
Teléfono 15.424
Plaza de Santo Domingo
Entrada por Tudescos, 1
MADRID

Se venden dos chotas suizas, una de dos meses y medio y otra de cinco días. Para tratar, con Gaspar Prieto, plazuela de Santa Eulalia, 9, Segovia.

Máquinas de escribir

Urania, Piccola, Perqueo, Juventa y Bing

Las mejores marcas del mundo. Las máquinas que poseen mayor número de clientes en la provincia



Poseemos máquinas de todas marcas, desde 100 pesetas. Cintas, papel carbón y accesorios baratísimos

Representante exclusivo para Segovia y su provincia

E. TAMAYO, Cervantes, 30, Segovia, tel. 43

REGALO DE PASCUAS

para jóvenes es provechosísimo «El secreto de la felicidad», del presbítero BENEDICTO LLORENTE

Padres, educadores, donde a vuestras educandas LIBRERIA NUÑO.—SEGOVIA

Se ofrece chófer mecánico, de veintitrés años, soltero. Informarán en esta Administración.

Vendo vaca suiza, abocada al segundo parto, de buen tamaño. Para tratar, con Gregorio de Andrés, en Juarros de Riomoros.

Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las afectan:

Don Eutiquiano Rebollar da comienzo su consulta de (medicina interna), los martes y sábados, de nueve a once, desde el día 4 del próximo mes de Noviembre.

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial, matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de diez a once de la mañana.

ALMACÉN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

PESCADOS RECIBIDOS

Pescados recibidos	Precio Medio kilog.
Merluza.....	3,00
Congrio.....	2,00
Besugos.....	1,25
Pescadillas.....	1,00 y 1,25
Lenguadinas.....	1,00
Sardinias.....	1,00
Boquerones.....	0,60
Chicharros.....	0,60
Negros.....	0,70
Langostinos.....	5,00
Tencas.....	1,75

En la pescadería de JUAN JOSÉ, la mejor en su clase en Segovia

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

EL GRAN BARATO CIERRA...

los días 6, 7 y 8, para organizar la liquidación por cambio de dueño, que empezará el martes día 9. Lean nuestro anuncio de mañana, encontrarán verdaderas sorpresas.

EL GRAN BARATO

CALLE DE ISABEL LA CATOLICA, 12.—SEGOVIA

logran momentos felicísimos, consiguiendo de los espectadores la emoción más auténtica y definida. Ramón Navarro, en cambio, no consigue aquí—por entregarse a la afición más extremada—una de sus mejores creaciones. De la parte técnica, basta decir que responde a la tradición de la Metro Goldwyn Mayer.

La película mereció del público—muy numeroso y selecto en las dos secciones—los elogios más feroces y sinceros.

La agrupación Steing fué, como siempre, muy aplaudida. El programa ejecutado ayer fué muy escogido, destacando las selecciones de «La granjera de Arlés» y «Los gavilanes»—sobre todo—una danza de Gracías, en la que el violoncelista Modesto Sansalvador se mostró el notable y depurado artista de siempre.

F. M. y G.

Compañía Bassó-Navarro
Como ya hemos anunciado, hoy se presenta en este teatro, por segunda vez en la actual temporada, la compañía de comedias, a cuyo frente figuran María Bassó y Nicolás Navarro, artistas predilectos de nuestro público.

Por la tarde, además del entremés de los hermanos Quintero «Mañana de sol», se estrenará la deliciosa comedia de Manuel Abril, «Se desea un huésped», gran éxito de risa. Por la noche se reprissará «Esta noche me emborracho», obra que, en su reciente estreno, en este mismo teatro, proporcionó a esta compañía uno de sus mayores triunfos.

De sociedad
Viajes
Han llegado:
En viaje de novios y procedentes de Santander, los señores de Gándara, para pasar unos días con su tío, nuestro estimado amigo el cajero de la cursal del Banco de España, don Luis Uranga.
—También de su viaje de novios, el comerciante don Germán Elías y su esposa.

Próxima boda
A las doce de la mañana del próximo domingo contraerán matrimonio, en la iglesia de San Millán, el joven Alejandro Santamaría, hijo del industrial de esta ciudad, don Manuel, con la bella señorita Juana Rodríguez, hija del veterinario de Carbovero de Ahusín.

Restablecido
Se halla restablecido de la enfermedad que le ha retenido varios días en cama, nuestro distinguido amigo y brillante colaborador el ilustre publicista y filólogo, don Julio Brout, a quien deseamos su pronto restablecimiento.

De días
Anteayer celebró su fiesta onomástica la gentil señorita Paquita Moreno, hija del ex alcalde de esta capital, don Claudio.

Alcalde
Esta tarde, a las siete y media, habrá un asalto en el Casino de la Unión el que, como de costumbre, promete verse muy concurrido, amenizando el baile una escogida orquesta.

Emferma
Está muy aliviada de la enfermedad que desde hace unos días la retiene en cama, la bella señorita Catalina Lozano.

Muy de veras deseamos su total restablecimiento.

Géneros de punto
Pelizas de caballero
Precios de reclamo durante este mes

Casa Fermín
Gran saldo en mantones de pelo y paño, paños escoceses y revés marino, los de 6 y 50 pesetas, este mes a 19 pesetas. Mantas de lana para las camas, las de Valencia, a precios de fábrica. 2.000 pesetas de lana en colores lisos y dibujos, tamaño de señora, los de 10 pesetas a 4,90 pesetas.

CASA FERMIN Precio fijo
ISABEL LA CATOLICA, 6

NOTAS DE HACIENDA
Conciertos por alumbrado
El capítulo segundo del Reglamento de Electricidad de 22 de Mayo de 1900, autoriza a los fabricantes de electricidad para concertar el pago del impuesto que grava el consumo de fluido eléctrico para uso propio exclusivamente; y disponiendo el artículo 9.º del Reglamento citado, que los conciertos han de solicitarse dentro del último trimestre del año anterior al que han de regir, la Administración de Rentas públicas de esta provincia nos ruega llamemos la atención de los fabricantes que tienen su industria montada en esta provincia y aún no hubieran solicitado el concierto, que deberán solicitarlo del ilustrísimo señor delegado de Hacienda antes del día 31 del actual mes.

Vendo vaca holandesa, parida de dos días. Para verla y tratar, con don Hernando, en Bernuy de Porreros.

PROBLEMAS LOCALES Y PROVINCIALES

Del concurso del Ateneo

Lema: «Pa-Pi-Cas».

Primero.—Segovia, por la proximidad a Madrid, debería salir de ese aburrimiento en que se halla, debería hacerse más grande material y moralmente, y con un poco de esfuerzo y buena voluntad de todos elevarla al rango que se merece y a lo que fué en la antigüedad. Hoy me ofrece un concepto triste, pobre y sin vida. Segovia parece más bien un pueblo grande que no una capital de provincia.

Segundo.—Problemas más urgentes: El agua, tan necesaria para la vida; limpieza de sus calles; hermosear sus alrededores; luz, mucha luz; dos mercados cubiertos pequeños, en vez de uno grande, por tratarse de una capital que es muy larga y estrecha; abaratamiento de las subsistencias, pues según estadísticas es una de las capitales en que se come más caro; no derribar edificios que puedan tener algún mérito; conservar lo típico y antiguo de la ciudad, que es lo que llama la atención a los turistas, aun cuando se trate de calles estrechas y feas; pedir al Estado más escuelas unitarias, no esos grandes edificios soberbios de seis y siete grados que, por la pequeña densidad de la población, no pueden tener asistencia de niños; quédesese eso para las grandes poblaciones en donde solamente una calle dé contingente para una escuela graduada, y también construir un lavadero público para esas infelices mujeres que están todo el día en el río.

Tercero.—Una vez resuelto lo del agua, que ha de distribuirse por contadores, si se quiere tener dicho líquido y más barato, pues de lo contrario, siempre será un problema lo del agua; poner más fuentes públicas con su llave para los vecinos que no puedan tener el agua en casa y hacer las demás cosas que se apuntan anteriormente; aún quedan otros procedimientos para conseguir la mayor prosperidad de Segovia, cuales son el establecimiento de industrias que se podrían desarrollar de los productos habidos en esta provincia, como son: la leche, para hacer quesos y manteca; las maderas, para fabricación de muebles, ya que tan buenas son las del pinar de Balsain; los productos resineros, para colofoniar incienso, etc.; el piñón, para hacer trrones y chocolates; las lanas, para fabricación de paños; todo esto se podría hacer en Segovia, teniendo seguridad de venderse y pudiendo competir con otras poblaciones, por ser éste un arrabal de Madrid, pozo que consume y gasta todo cuanto se le mande.

Hace falta, pues, mucho coraje, mucho ánimo, mucho valor, mucho trabajo y he aquí los procedimientos para hacer que Segovia sea próspera y rica; dinero hay sobrante en la capital para emprender esas industrias, pero, por desgracia, hay también mucho miedo, y es más cómodo cortar todos los trimestres el cupón, pero así no se hacen los pueblos grandes.

Segovia religioso

Solemne novenario

Mañana, sábado, dará principio a las seis y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Martín, el solemne novenario que la Asociación de Hijas de María celebra en honor de su augusta Madre en el misterio de su Concepción Inmaculada.

Los sermones durante el novenario estarán a cargo del orador sagrado reverendo Padre fray Tomás Perancho, superior de los reverendos Padres Dominicos de Nuestra Señora de Atocha de Madrid.

Se ruega a todas las señoritas asociadas la asistencia.

En los Padres Misioneros

Mañana, día 6, primer sábado del mes, a las cinco de la tarde, solemne función religiosa, con exposición mayor de S. D. M., ejercicio de la novena de la Purísima, sermón a cargo del reverendo Padre Julio Aramendia y cánticos a la Virgen.

El domingo, día 7, por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general con acompañamiento de armonium y motetes escogidos para los socios del Apostolado de la Oración; por la tarde, solemne función como el día precedente, predicando el reverendo Padre Millán Prieto.

El día 8, festividad de la Purísima Concepción de María, habrá por la mañana, a las nueve, misa cantada, y por la tarde, solemnísimas funciones, a las cuatro y media, en que predi-

cará el reverendo Padre Agustín Lange, terminándose el acto, los tres días, con la bendición del Santísimo.

Ecos de la provincia

La Salceda

Se hallan pasando una temporada entre nosotros las simpáticas jóvenes Benigna y Vicenta, de Valleruela de Sepúlveda, hermanas del virtuoso ecónomo de esta parroquia don José Barrio.

CORRESPONSAL

Aldeonte

Un bautizo

El día 3, y por el virtuoso párroco de este pueblo, don José García, han sido impuestas las aguas bautismales a una hermosa niña, hija de nuestro buen amigo don Costantino Estebanz y doña María Luz de Frutos.

Fueron padrinos don Cirilo Esteban, de Barbolla y doña Vicenta de Frutos, tíos de la neófito, a la que se puso por nombre Martina.

La concurrencia fué obsequiada con pastas y habanos. Reciban los padres de la criatura nuestra enhorabuena.

CORRESPONSAL

Se venden dos pjaras de ovejas negras, de todas las edades, de 164 cabezas cada una. Para tratar, con don Buenaventura de Frutos, en Marazoleja.

BOLSA DE MADRID

VALORES DEL ESTADO	Día 3	Día 4
Interior 4%		
Serie F. de 50.000	69,85	69,55
— A. de 500	70,25	70,25
Amortizable 4%		
Serie E. de 25.000	76,00	76,00
— A. de 500	76,00	75,80
Amortizable 5% viejo		
Serie F. de 50.000	90,50	90,50
— A. de 500	90,30	90,25
Amortizable 5% 1917		
Serie F. de 50.000	84,00	84,00
— A. de 500	84,25	84,50
Amortizable 5% 1926		
Serie F. de 50.000	99,40	99,60
— A. de 500	100,00	100,00
Amortizable 5% 1927 libre		
Serie F. de 50.000	99,90	99,90
— A. de 500	99,90	99,95
Amortizable 5% 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000	82,50	82,50
— A. de 500	82,40	82,40
Amortizable 3% 1928		
Serie H. de 250.000	72,10	72,10
— A. de 500	68,85	69,00
Amortizable 4% 1928		
Serie H. de 200.000	86,50	86,50
— A. de 400	85,75	85,75
Amortizable 4 1/2% 1928		
Serie F. de 50.000	91,00	91,00
— A. de 500	91,00	91,00
Amortizable 5% 1929 libre		
Serie F. de 50.000	99,50	99,50
— E. de 500	99,75	99,75
— D. de 500	99,75	99,75
— C. de 500	99,80	99,80
— B. de 500	99,90	99,90
— A. de 500	125,00	150,00
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500	98,30	98,30
— C. de 25.000	97,85	98,05
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias.		
— 4 por 100	92,00	92,00
— 5 por 100	97,40	97,45
— 6 por 100	110,00	110,00
Acciones		
Banco de España	594,00	593,00
— Hipotecario	452,00	452,00
— Hispano Americano	246,00	246,00
— Español de Crédito	460,00	398,00
Arrendataria de Tabacos	280,00	225,00
Madrid Zaragoza-Alicante	501,00	501,00
Norte de España	582,00	582,00
Explosivos	904,00	890,00
Obligaciones		
Borlo de España 1.ª serie	69,30	69,30
— 2.ª	69,35	69,35
— 3.ª	70,00	70,00
— 4.ª	70,50	70,50
— 5.ª	69,75	69,75

Se venden tencas de cría, propiedad de Patricio Mateo, en Sanchonuño.

¡Ganaderos!

Dispongo de pulpa seca de remolachas. CONSULTAD PRECIOS A CASA CUADRILLERO Penitencia, 6.—Valladolid TELEFONO 1.916

Sociedad de chóferes de Segovia y su provincia

Pone en conocimiento de los socios que, a partir de primero de Enero de 1931, todo socio deberá estar provisto del carnet que acredite pertenecer a la misma, para lo cual se ruega a todos remitán a la mayor brevedad la fotografía al secretario para poder extender dicho documento.—La directiva.

A los labradores, fábricas de harinas, comunidades religiosas, hoteles, posadas, regimientos, etc.

No tiren las peladuras de patatas, comidas retrasadas, pedazos de pan, verduras, etcétera. Con estos desperdicios que tiran pueden criar en tres meses un cerdo de 14 arrobas

La Casa LUCIO PIAZUELO, Gallarza, 16, Logroño, remite a todas partes de España los legítimos cerditos chatos de la llanada de Vitoria

Precios

De 7 semanas	65 pesetas uno
De 8	75
De 9	90
Primales de 3 meses	100
Crías de 4 meses	120
de 5 meses	140

Muy bien preparados con certificado de sanidad y se garantiza la llegada a su destino. Comen de todo; hacen 25 arrobas en pocos meses

Catálogos gratis. LUCIO PIAZUELO Gallarza, 16, Logroño

NOTA.—Hay ejemplares especiales para reproducción o sea para padres y enrazar.

Pedido y catálogos gratis. ANTONIO SERRANO, Juan Bravo, 7 y 9, Segovia

Más de 100 plazas de auxiliares femeninos de Correos

No se exige título. Edad diez y seis a cuarenta años. Instancias hasta el 28 de Diciembre. Exámenes en Abril.

«Circular con detalles, gratis» PREPARACION en clases y por correspondencia a cargo de los señores Giménez Sánchez, López Freire y Flórez Nin, jefe de Administración y oficiales del Cuerpo de Correos, 30 pesetas mes

CONTESTACIONES REUS, ajustadas al programa último, redactadas por el señor Flórez Nin, 15 pesetas. Los compradores, a partir de hoy, tendrán derecho a recibir con el 50 por 100 de bonificación la obra o apéndice que exija el nuevo programa

Academia «Editorial Reus»

Clases: Preciados, 1 Libros: Preciados, 6 Apartado 12.250.—MADRID

HA LLEGADO

(BALSAIN A SEGOVIA)

Gran surtido de leñas para placas, calefacciones y estufas de toda clase; costeros de Balsain a precio de leña Se sirve a domicilio. Gran surtido NO PASAR FRIO

¡OJO! En esta casa se da leña. No confundirse: Cañuelos, 20 y 22, almacén de paja (antigua casa de Ramón Cerveró).

EL MEJOR CAFE EXPRESS EN

Bar Castilla

Exquisitas meriendas y aperitivos JUAN BRAVO, 72.—SEGOVIA

Se ofrece guarda para finca particular, dentro o fuera de la provincia. Razón, en Administración de este periódico.

Joyería, platería y relojería

DE

Basilia Berzal

Liquidación de todos los artículos de esta casa, a precios baratísimos. Calle de Isabel la Católica, 9

J. CAMPOS

Unico médico ortopédico de Madrid

AUGUSTO FIGUEROA, 8

Teléfono, 14.581.—Apartado en Correos, número 303

Tratamientos y curaciones sin operar

ORTOPEDIA.—HERNIAS, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales. COSMÉTICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oeana (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera.

Consultas por correo

En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una, HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)

REUMA El tratamiento de más eficacia y rapidez incluso los baños termales según clínicas Regent's Park y Universitäts Klinik. Doctores Campos y Subirachs.

Consulta moderna CHURRUCA, 25.—MADRID PRECIOS MODICOS

Ama de cría casada, de veinticuatro años de edad, primeriza, leche de dos días, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Justino Illanas, en Mozoncillo.

Se venden tres vacas de leche, recién paridas del tercer y segundo, la otra abocada al segundo. (Para tratar, con Melchor Illanas, en Valverde del Majano.

CAMARA PATHE-BABY

La Cámara Cinematográfica más económica

PESETAS, 90

Permite, sin conocimientos especiales, impresionar películas perfectas

SOLICITE NUESTRO ULTIMO CATÁLOGO

De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y similares y en

PATHE-BABY, S. A. E., Rambla Cataluña, 8 BARCELONA

APOPLEJIA

Parálisis-arterioesclerosis

Se cura y evita tomando el antiguo producto

Antiapoplético Berdguer

Depura la sangre y activa su circulación

28 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesades en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahidos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha decidido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a ella por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está paralizado, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado, si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud

PURAMENTE VEGETAL NUNCA PERJUDICA ANULA LA MUERTE [REPENTINA]

De venta en Segovia: Casa FRANCISCO M. MARCOS, Plaza del Corpus, 7 y principales farmacias de España Pídanse prospectos gratis: Laboratorio J. GONZÁLEZ NUÑEZ, calle de Sepúlveda, 172, pral.—BARCELONA

ESTUFAS - CALIENTAS - PIES



SIEMPRE LISTOS, LIMPIOS, HIGIENICOS

Valides hasta 2 1/2% extra contra este recorte, 31 Julio 1931.

DE VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO.

Débiles da Vida y Juventud Elíxir Callol

JABON CHIMBO



El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su elaboración. Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava. Exigir siempre la marca estampada en el trozo.

Se vende en trozos de 250 y 500 gramos

FABRICA DE ASERRIO MECANICO DE Miguel Catalán Martínez AGUILAFUENTE (SEGOVIA)

Tablas de trillo, tablas corrientes, ripias y demás clases de madera aserrada para carpintería de taller, cajas para envases Precios sin competencia

JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS